

**Государство де-факто Иракский Курдистан: геоэкономический подход**

**Научный руководитель – Добаев Игорь Прокопьевич**

*Беляев Денис Валерианович*

*Студент (бакалавр)*

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра регионалистики и евразийских исследований, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: den-belyaev-1997@mail.ru*

Иракские курды уже давно опережают курдов из других стран в борьбе за независимость. С 2005 года Иракский Курдистан получил широкую автономию в составе страны. Однако он не собирается останавливаться и пытается добиться еще более выгодных для себя условий существования в составе Ирака, даже угрожая этот состав покинуть. Очевидно, что в будущем сепаратистские настроения курдов могут серьезно повлиять на экономику стран Ближнего и Среднего Востока.

Курдская проблема представляется очень заметным и важным геоэкономическим фактором, поэтому ее могут стремиться использовать в своих интересах многие страны - как региональные, так и не относящиеся к ближневосточному региону.

С 2014 года после наступления боевиков ИГИЛ в Ираке и Сирии Иракский Курдистан является единственной стабильной и благополучной зоной в Ираке. В сентябре 2017 года в условиях серьёзного давления со стороны центрального правительства, а также Ирана и Турции прошел референдум о независимости Курдистана, результаты которого не были признаны ни одной страной. [1] На данный момент на территории Ирака проживает около 6 млн. курдов, 90% которых проживают на территории Иракского Курдистана. Курдистан имеет широкую автономию в составе Ирака, у него есть свой президент и свой премьер-министр. Большинство курдов, около 5.5 млн. человек, проживают на территории 4 крупных провинций - Дохук, Эрбиль, Сулеймания и Халабджа, остальные неравномерно расселены по Ираку. [2]

Долгое время официальный Багдад не предоставлял никакой автономии Курдистану, постоянно подавляя сепаратистские настроения в регионе и периодические восстания. Образование более-менее самостоятельного государства стало возможно после военного вторжения Соединенных Штатов Америки на территорию Ирака в 2003 году для свержения режима Саддама Хусейна. Последовавшие за этим вторжением политические изменения привели к ратификации новой конституции 2005 года, по которой регион де-факто стал полунезависим от центрального правительства.

Курдистан самый нефтеносный регион Ирака, второго по величине производителя нефти в ОПЕК с добычей около 4.32 млн. баррелей нефти в день. Считается, что на долю Иракского Курдистана приходится порядка 60% всей добываемой Ираком нефти. [3] Курдское правительство продолжает получать проценты от экспорта иракской нефти. Большая часть нефти поступает из Киркука, являющимся центром иракской нефтяной добычи, на территорию Турции через газопровод Киркук-Джейхан, откуда попадает на экспортные рынки Турции. Благодаря тому, что руководство автономии смогло установить контроль над основными нефтедобывающими областями, Курдистан, в отличие от остального Ирака, не понес больших потерь в результате вторжения США и последовавшей гражданской войны.

Курдским правительством были заключены сделки с международными компаниями на разработку месторождений в пределах региона, без вмешательства со стороны центрального правительства. Контракты были подписаны с американскими, российскими и турецкими компаниями, благодаря чему курды могут поставлять свою нефть далеко за рубеж.

В 2014 году между Курдистаном и центральным правительством было заключено соглашение о разделе доходов от продажи нефти, согласно которому вся нефть, добываемая на территории автономии, направляется в Турцию, где продается иракской государственной компанией. Из полученных при продаже доходов официальный Дамаск обязался выплачивать 17% Иракскому Курдистану.[4] Однако, несмотря на все соглашения, которые заключаются между Дамаском и Эрбилем, столицей Иракского Курдистана, нефтяной вопрос остается самым напряженным. Курды не хотят выполнять решение ОПЕК по сокращению добычи нефти. Наоборот, планируют только наращивать объемы добычи, что не устраивает других игроков нефтяного рынка.

Иракский Курдистан является составной частью, так называемого Большого Курдистана, разделенного между Турцией, Ираком, Ираном, Сирией.[5] Проведя референдум о независимости, ими был создан опасный прецедент, который может повлечь за собой увеличение сепаратистских настроений в остальных регионах Большого Курдистана, в которых они итак очень велики. На территории Турецкого Курдистана десятилетиями действует режим контртеррористической операции, и если турецкие курды возьмут пример со своих иракских собратьев, Турция рискует потерять часть своей территории, на которой проживает около  $\frac{1}{4}$  населения страны и располагается до 80 % нефтяных запасов, что приведет к дополнительной нагрузке на бюджет и потере своих экономических позиций в регионе.

В случае выхода Иракского Курдистана из состава страны нет никакой гарантии, что он будет соблюдать решения ОПЕК и придерживаться установленных норм добычи нефти. Имеется большая вероятность, что курды начнут добывать существенно больше нефти для наполнения своего бюджета, ведь по сути его наполнять больше нечем.

Создается серьезная опасность вмешательства в дела региона США. Вашингтон получит реальный и действенный инструмент влияния на мировые цены на нефть, указывая курдам, сколько стоит добывать.

Курдистан сейчас играет большую роль при формировании экономической повестки Ближнего и Среднего Востока. Выход из состава Ирака курдов повлечет за собой серьезные последствия, их примеру могут последовать курды Турции, Ирана, Сирии, что при определенных условиях приведет к образованию нового 40-ка миллионного государства, занимающего 3 место по запасам нефти в мире. Это государство сможет задавать экономическую повестку не только на Ближнем и Среднем Востоке, но и управлять ценами на нефть, что может сказаться не самым лучшим образом на других странах-экспортерах нефти, в число которых входит и Россия.

### Источники и литература

- 1) РИА-новости: <https://ria.ru/20170926/1505570447.html>
- 2) Mediaknowledge.ru: <http://mediaknowledge.ru/565e8e9604913a6b.html>
- 3) Газета. ru: <https://www.gazeta.ru/business/2017/09/23/10903346.shtml>
- 4) Regnum.ru: <https://regnum.ru/news/2324194.html>
- 5) Жигалина О. И. Курдский вопрос в Западной Азии в начале XXI века // Курдский вопрос в Западной Азии в начале XXI века. Сборник статей. М, 2006. С 9-25.